
Kmetovalce it i zvesti 
pomočniki. 

Neizmerna je škoda, ki jo napravijo kmetu leto 
za letom razni zajedavci z objedavanjem kulturnih 
rastlin. Uspešna omejitev te škode bi bila nemogoča 
in kmetovalec bi moral podleči svojim vsakojakira 
škodljivcem, da nima v vrstah živalstva samega veli
ko zvestih pomočnikov, katerih premnogokrat niti ne 
pozna in ki mu vendar pomagajo zatirati Škodljivo 
svojat. Ce jih pa sicer pozna po imenu in zunanjosti, 
ne pozna jih po njih dejanju in nagonu ter ima ma»< 
sikaterega koristneža za škodljivca. 

Krt. 
Nič kaj redkega ni videti kakega nerazsodne ■ 

ža ko čaka na travniku z motiko v rokah na krta , 
da bi mu izpihnil življenje, ker mu ta narovlje krti
nje, češ, da je vsled tega težje kositi. Ko bi vsak, ki 
se trudi ubiti krta, se vsaj potrudil mu razparati še 
trebuh, da bi videl želodčevo vsebino, sigurno se ne 
bi nikdar več lotil tako nepremišljene morije. Kiti tro
hice sledu od kake rastline ni najti v krtovem želod
cu, ampak samo razne žužke, katerih pohrusta krt 
sila veliko, ker. je zelo požrešen. On je zelo koristna 
žival in če je že kje tuintam, recimo, n. pr. na vrtu 
vsled rovanja nadležen, ga še zategavoljo ni treba u
biti, ker ga je mogoče prepoditi tudi na drug način. 
V petrolej ali katran namočene cunje, vtaknjene v 
njegove rove, ga prepode sigurno, ker mu je ta duh 
zopern. 

Hršica, netopir in jež. 
Se manj poznajo in vedo ceniti na. kmetdi hr9i

co i rovko, po nek: imenovano. Za
menjujejo jo s poljsko mišjo, čeravno se od nje po ru

i dlaki in dolgem špičastem rilčku nedvomno 
razlikuje. Streže se ji po življenju, četudi pomaga o
i;■: zatirati razno golazen. In enako se ^odj netopir
jem, ki ne store nikomur nič zalega; pač pa popove 
noč za nočjo na milijone škodljivega mrčesa. Edini 
jež je Polj srečen. Njega se vendar pardonira, saj 

ke in drugo 
shčno nadlego. 

Lisica, podlasica. 
Pa tudi lisice, podlasice,kune in druge enake 

zveri niso kmetovalcu vedno tako škodljive, kakor so 
razvpite. Seve, če se razmnože tako, Vakor so se te
kom svetovne vojne, ker so imeli njih zasledovalci 
drugi posel, tedaj postanejo, precej nadležne in pravi 
strah mnogi kurji družini. Vendar jim pade v zobe i 



asnogo poljskih miši, podgan, voluharjev "(krtic), div
jih kuncev in zajcev ter drugih glodalcev in ti vsi so 
vendar neprijetni gosti kmeta. Ni pa lepa njihova na
vada, da hodijo tuintam po plačilo za svoj trud na 
kmetska dvorišča, sicer aosijo v takem slučaju svojo 
kcžo na prodaj, ki je v zimskem času tudi nekaj vre
dna. Pa niti posestniku lova niso te zveri — če jih 
» seve preveč — tako škodljive, kakor bi bilo misliti 
mu prvi hip. Saj mu takorekoč celo pomagajo ohran
jevati razno divjačino, kajti v prvi vrsti jim itak pa
sle v plen bolehava, poginu podvržena divjačina. A 
sdravniki so, sicer radikalni. Njih lek obvaruje div
jačino pred razno kugo in nalezljivimi bolezni, ki bi, 
»ko bi se razširile, še vse drugače razredčile vrste 
divjačine, kakor store to lisice, podlasice in enake 
zveri. Lovci bodo sicer zmajali z glavo — pa je itak 
tako. 

Pa četudi polove lisice, podlasice in kune mno
go zajčkov, voluharjev, poljskih'miši in morda dru
gih škodljivcev, jim nočem peti slavo in povdarjam , 
da ne zaslužijo ravno izrecnega varstva od strani 
kmetovalcev, posebno ne, ker zasledujejo tudi neiz 
merno koristne ptice pevke, ter narede s tem veliko 
Škode, ki prevaguje njih korist. 

Ptice. 
Ni dvoma, da ima kmetovalec ravno med vrsta

m ptic največ najzvestejših pomočnikov v boju proti 
aaznim škodljivcem. Male ptičice, kakor so to: pevci, 
plezalci i. dr., mu pomagajo pokončavati škodljivi mr
čes; večje pa, kakor n. pr. mišarji, pustolovke ali 
»okosevke, sove in čuki love miši, voluharje, podga
■e in druge enake nepridiprave. 

Kjerkoli ljudje ne vpoštevajo to koristno delo 
j»tic in nerazumno zasledujejo ptice brez razločka, se 
*• sigurno maščuje nad njihovimi kulturnimi rastlina
mi. Tam se množi vsakojaka škodljiva golazen vedno 
bolj in bolj, ki zmanjšuje sad vsakdanjega truda. 

Koliko milijonov in milijonov drobnih ptičicso
Irvk je padlo in še bode padlo v žrelo italijanskih la
komnežev, ki narede na ta način nam in sebi neiz 
merno škodo. 

Dolgo je bilo treba kazati merodajnim krogom 
»a ta nedostatek kulture naših južnih sosedov, da so 
iobili tudi Italijani v novejšem času zakon za varst
vo ptic; ali predno se njega dobra misel vkorenini 
«ed tamošnjim ljudstvom, bo preteklo še sigurno ve
liko let, posebno sedaj, ko je ljudstvo med svetovno 
vojno še bolj posurovelo. 

Nikdo ne more trditi, da bi bilo naše ljudstvo 
j»ohlepno za mesom malih ptičic in ni postalo niti v 
vojni, ko je bilo glada dovolj; ptičji lov je pri nas , 
hvala Bogu, nekaj nepoznanega, pa vendar je opa 
iati tudi med nami pojemanje števila teh zvestih ču 
vajev naših kulturnih rastlin. Veliko se jih pogubi za 
časa selitve v južne kraje, veliko pri povratku, mno
go jih uniči slabo vreme, še več jih pokončajo mačke, 
kune, podlasice, ptice roparice ter drugi grabežljiv 
ei; pa tako je bilo tudi nekdaj, ko še ni bilo opažati 
zmanjšanja števila koristnih ptičic. Ali sedanje sploš
no kulturno napredovanje vznemirja tudi naše mile 
krilatce in jim jemlje vedno bolj in bolj prilike neovi
rano gnjezditi, valiti in odgajati svoje mladiče. Moč
virna, nepristopna tla, staro,duplasto drevje, razno 
grmičevje in enaka varna zavetišča naših ptičic, vse 

to zgineva dan za dnem, ker je ljudstvo primorano v 
boju za obstanek obračati v prid vsaki pedenj naše 
zemlje. 

Vendar bodi najtopleje priporočano vsakemu 
kmetovalcu, naj no trebi brez potrebe grmičevja in 
naj, kjerkoli razmere dopuščajo, skuša ohraniti v pri
rodi se nahajajoča, za gnezdenje priročna zavetišča. 
Kjer jih pa ni, naj jih ustvarja, da tako privabi k 
sebi svoje zveste pomočnice in čuvaje svojih livad , 
poljan in sadnih vrtov. V zimskem času pa se naj 
spomni neprecenljivih zaslug, ki so mu jih izkazale 
čez poletje ter jim naj povrača s primerno hrano, da 
jih obvaruje gladu in pogina. Hvaležno mu bodo v 
prihodnje obilno poplačale njegov, majhni trud s po 
končavanjem razne golazni. 

Cim več ptičic privabimo v naše sadovnjake — 
tem manj je treba rabiti raznih tovarniških prepara
tov za pokončavanje škodljivega mrčesa. Ptičice so v 
tem oziru nedosegljive; zatorej čuvajmo in negujmo 
pticepevke. 

Golazen. 

Pa ne samo v vrstah sesavcev. in ptic ima kme
tovalec svoje pomočnike, ampak ima jih še tudi med 
nižjimi bitji in sicer med bitji, ki so človeku dostikrat 
ogabna vsled svoje zunanjosti. 

Razborit kmetovalec ve, da gre razna škodljiva 
zalega v slast tudi kuščarju, martinčku, slepiču, be
louški, močeradu, žabam, krastači ifd. Nikakor torej 
ne gre uničevati te koristne živalce. Komur se gabi
jo, naj se jim izogne. 

Žuželke. 

Še manj znani in premalo uvaževani pomočniki 
kmeta so pa oni iz vrst žuželk. Nebroj je raznih žu
želk, ki nam škodujejo, je jih pa tudi lepo število, ki 
so koristne, ker nam pomagajo zatirati škodljivi mr
čes. Vsaki pozna raznovrstne polonice ali božje kra
vice, kakor so: sedmopikčaste, dvopikčaste in dvopa
saste. Ti hroščki, posebno pa njih ličinke, se hranijo 
z različnimi listnimi ušicami in pršicami. Posebno po
žrešne so ličinke. Ena sama pokonča več stotin list 
nih ušic na dan. Enako hasnovita, kakor božji volek, 
je vsem znana kresnica, istotako še drugi mekači. 
Zelo koristni so tudi razen žitnega brzca vsi hrošči 
brzci in njih ličinke, kakor so: poljski brzec,.bakre
nasti krešič, vijoličasti krešič, zlati krešič, muškat 
nik i. dr. Med najkoristnejše žuželke je uvrstiti tudi 
nadalje najezdnike, ki imajo navado, da polagajo svo

I ja jajca na ali v razne žuželke, gosenice in bube me
: tuljev, v lesojede ličinke hroščev in v drugi škodljivi 
I mrčes. Iz jajec izlezle ličinke najezdnikov so sigurni 
| pogin svojega hranitelja. V enaki smeri deluje korist
I no neka vrsta muh, n. pr. muhegoseničarke. Muha 
| grabežnica pa napada svoje žrtve iz zasede in jih iz
S sesava ter uniči. Tudi razni kačji pastirji love hitro 

švigajoč v zraku škodljivi mrčes. 

Dolga je torej vrsta raznih pomočnikov kmeta; 
samo poznati jih je treba, da jih po nepotrebnem ne 
preganjamo in ne uničujemo. Pouk v šoli. opazovanje 
v naravi, čitanje tozadevnih spisov: vse to bo sigur
no počasi odprlo ljudstvu oči, .da začne enkrat natan
čneje spoznavati svoje prijatelje in sovražnike tudi v 
vrstah do sedaj še manj znanega živalstva. 


